	Раздел долгосрочного планирования: 9.2 Закономерности протекания химических реакций 

	Дата 
	ФИО учителя: Моргунова Ю.В.
	

	класс: 9
	Присутствовали: 
	Отсутствовали:

	Тема урока
	Кремний и его соединения. Демонстрация №9 «Модели кристаллических решеток алмаза, кремния, диоксида кремния и карбида кремния»

	Учебные цели, достигаемые на этом уроке (Ссылка на учебный план)
	9.2.1.24  - объяснять области применения и его значение в качестве полупроводника;

9.1.4.8 – описать тип кристаллической решетки и вид химической связи кремния, диоксида и карбида кремния;

9.2.1.25 – характеризовать  химические свойства кремния и его соединений, составлять уравнения реакций. 

	Цели обучения учащихся
	 Все ученики:

· Объяснять взаимосвязь между строением кремния и его соединениями и их применением; 

· Описывать тип химической связи, вид кристаллической решетки в кремнии и его соединений, характеризуя химические свойства кремния и его соединений;

Большинство учеников:

· Подтверждать уравнениями реакций свойства кремния и его соединений. 

Некоторые ученики:

Указывать преимущества применения некоторых соединений кремния в качестве полупроводника. 



	Критерии оценки
	· Объясняют области применения кремния и его значение в качестве полупроводника;

· Характеризуют химические свойства кремния и его соединений уравнениями соответствующих реакций;

· Описывают тип кристаллической решетки и вид химической связи кремния, диоксида и карбида кремния;

· Указывают преимущества полупроводниковых свойств некоторых соединений кремния. 

	Уровень мыслительной деятельности
	

	Языковые цели


	Предметная лексика и терминология: полупроводник, кристаллическая решетка, типы и виды химической связи, кислотный оксид, химический элемент, простое вещество, физические свойства,  химические свойства, применение. 

Серия полезных фраз: 

Кислотные оксиды обладают........,  кремний реагирует с …….., 



	Привитие ценностей
	Ценности, основанные на национальной идее Мәңгілік Ел:  уважение, сотрудничество,  критическое и творческое мышление, уверенность в себе, навыки рефлексии, привитие коммуникативных навыков.

	Межпредметная связь
	 Физика, биология

	Предшествующие знания
	«Проводники и полупроводники» курс физики _ класс; 8.1В Формулы веществ и уравнения химических реакций; 8.3В Виды химической связи; типы кристаллических решеток; 8.4А Классы неорганических соединений. Генетическая связь; 8.4В Углерод и его соединения.

	Ход урока

	Запланированные этапы урока
	Виды упражнений, запланированных на уроке:  


	Ресурсы

	Начало урока 
5  мин

Середина урока

25 мин

Конец урока

2 минуты


	Организационный момент. Психологический настрой.

- Приветствие. Учитель уточняет готовность учащихся к уроку, создает коллаборативную среду, используя прием «Часики» (по часовой стрелке учащиеся  проговаривают одну фразу с пожеланиями друг другу на предстоящий урок).  

Деление на группы – произвольное (по карточкам 4х химических элементов, на  которые делятся учащиеся: Si, P, N2, CI). Всего – 4 группы. Учащиеся поминают правила работы в группе.

Проверка домашнего задания: тема «Фосфор и его соединения».

(Г) Каждая группа составляет не менее 5 вопросов по предыдущей теме урока.

Время – 2 минуты. Затем спикеры группы задают свои вопросы по цепочке следующей группе. 

ФО: Оценивание ответов группы при помощи метода «Большой палец». 
Актуализация знаний.

Формулировка темы урока и целеполагание. Учитель подталкивает учащихся на  формулирование темы и цели урока. Используется метод «Черный ящик».

 Наводящие вопросы учителя. На слайде представлена картинка «Черный ящик». Учитель задает вопрос, подводящий к названию темы и цели урока.1. Какой элемент объединяет наконечник стрелы первобытного человека и современный ноутбук? 2. Почему именно кремний объединяет эти два предмета?

ФО : словесная оценка.

 Учитель вместе с учащимися уточняет тему и цели урока. Организует самостоятельное изучение нового материала. 

(И) Учащиеся заполняют таблицу «ЗХУ» (первые два столбца: что я знаю о кремнии, что я хочу узнать).

ФО: словесная оценка.

(ОС): ученики дополняют свои таблицы

Сравнительная характеристика строения атомов кремния и углерода.
(П) Заполните пустые клетки в таблице.  Время выполнения – 2 минуты. 

ФО – взаимопроверка в парах, затем в группах.

(ОС) – словесная оценка. 

Изучение нового материала.

Нахождение кремния в природе.

Учитель организует исследовательскую и самостоятельную работу учащихся, посредством изучения коллекции «Кремний и его соединения». Ставит учащимся наводящие вопросы.  

(Г) Изучить с коллекцию «Кремний и его соединения». Заполнить таблицу (одну на группу), используя коллекцию. Время выполнения – 10 минут.   

ФО: оценивание в группах. 

(ОС) Учитель дает возможность учащимся  сделать выводы о проделанной работе, задавая при этом наводящие вопросы:

1. Назовите аллотропные модификации кремния.

2. В каких формах представлен оксид кремния?

3. В чем различие оксида кремния от оксида углерода?

ФО: словесная оценка.

Химические свойства кремния и его соединений.

Учитель организует просмотр видео фрагмента на тему  «Химические свойства кремния и его соединений». Учащиеся обсуждают видеофрагмент в группе. Учитель дает пояснение к выполнению задания.

(П) Закончите уравнения реакций после просмотра  видеофрагмента. Запишите результаты в рабочую тетрадь. Время выполнения – 3 минуты. 

ФО: взаимооценивание в паре по дескрипторам.

(ОС) Учитель дает возможность учащимся сделать заключение о химических свойствах кремния и его соединений. Задает  наводящие вопросы:

1. Какая модификация кремния химически более активная?

2. Как получить из диоксида кремния аморфный кремний?

3. Назовите продукты взаимодействия силицида магния с разбавленной соляной кислотой.

  Учащиеся комментируют ответы, работают с учебником.

ФО – прием «Словесная оценка» .

Применение кремния и его соединений.

Учитель подталкивает учащихся к свободному изложению своих мыслей. 

(И)  Прочитать внимательно текст учебника в течение 8 минут.

(Г)  Cоставить в группе постер на тему «Применение кремния». Время выполнения – 3 минуты. Спикеры группы должны защитить свои постеры у доски. Время на защиту постера – не более 2х минут. 
ФО: метод «Две звезды, одно пожелание». На стикерах учащиеся ставят две звезды и пишут одно пожелание.  

Закрепление.

Учитель концентрирует внимание учащихся на результативность учебного процесса. 

(И) Выполните задания по вариантам.
ФО – взаимооценивание в паре.

(ОС) Учитель консультирует учащихся в паре. 

Подведение итогов. Учащиеся делают выводы на основе проделанной работы.

Заполняют третий столбец в таблице «ЗХУ». 

Рефлексия. Прием «Открытая доска»

Учитель крепит на доску таблицу с именами учащихся. Учащиеся на стикерах записывают непонятные в ходе урока моменты и крепят их напротив своего имени.
	Карточки 

Приложение 1 (презентация)

Приложение 

(презентация)

Приложение 1 (текст)

Приложение (презентация)

Приложение 2 (таблица), 

Приложение (презентация)

(видео «Химические свойства кремния и его соединений»)

https://youtu.be/YjXfRysRJho
Приложение 3

Учебник по химии 9 класс

Приложение (презентация)

Постер, фломастеры разных цветов

Приложение 4

Приложение 5 карточки

Стикеры, таблица с именами учащихся



	Дифференциация – каким способом вы хотите больше оказывать поддержку
	Оценивание – Оцените, как вы планируете проверить уровень освоения учебного материала учащихся?
	Охрана здоровья и соблюдение техники безопасности  


	На уроке  предусмотрено дифференцированное задание в групповой, парной и индивидуальной работе. Более способные учащиеся смогут проявить свои лидерские качества, проявить свои знания и умения.
	В течение всего урока, на всех этапах происходит  формативное оценивание:   похвала, прием «Отброшенный вопос» прием «Две звезды, одно пожелание», взаимооценивание, самооценивание; оценивание по дескрипторам, по эталону.


	Психологический комфорт, Смена видов деятельности

	Рефлексия по уроку 

	Итоговая оценка

Какие две вещи прошли действительно хорошо (принимайте в расчет, как преподавание, так и учение)?

1:

2:

Какие две вещи могли бы улучшить Ваш урок (принимайте в расчет, как преподавание, так и учение)?

1:

2:

Что нового я узнал из этого урока о своем классе или об отдельных учениках, что я мог бы

использовать при планировании следующего урока?


Приложение 1

Вставьте пропущенные слова в тексте.

Кремний и углерод – элементы ________ группы. В атомах этих элементов - ______ неспаренных 

электрона, поэтому углерод и кремний проявляют степень окисления  равную 4, например, в 

оксидах  _______ и _________.  Из-за разности _________________ в соединениях с кислородом 

эти элементы приобретают  ________________  степень окисления. 

У кремния, в отличие от углерода, будут слабее выражены    ________________   (______________) и сильнее - ______________ (_____________) свойства, 

Приложение 2

Заполните таблицу, используя коллекцию «Кремний и его соединения» , текст учебника.

	Соединение
	Тип кристаллической решетки
	Вид химической связи
	Физические свойства

	Si кристаллический


	
	
	

	Si аморфный
	
	
	

	Оксид кремния SiO2
	
	
	

	Карбид кремния SiC
	
	
	

	Силикат кальция CaSiO3
	
	
	


Приложение 3

Задание формативного оценивания

	Раздел

Тема  
	9.2 Закономерности протекания химических реакций

Кремний и его соединения

	Цель обучения
	9.2.1.25 – характеризовать  химические свойства кремния и его соединений, составлять уравнения реакций. 

	Уровни мыслительных навыков  
	Применение 

	Критерии оценивания
	Характеризует химические свойства кремния и его соединений;

Составляет уравнения химических реакций

	Задание

	Опишите химические свойства кремния и его соединений. Составьте уравнения соответствующих реакций.

Химическое свойство

Уравнение реакции

1.

1.

2.

2.

3.

3.

4.

4.



	Критерии оценивания
	Дескриптор

	Характеризует химические свойства кремния и его соединений, составляет уравнения реакций
	Правильно описывает химическое свойство кремния и составляет уравнение реакции.

 

	
	Правильно описывает химическое свойство оксида кремния и составляет уравнение реакции. 

	
	Правильно описывает химическое свойство силицида магния и составляет уравнение реакции.

	
	Правильно описывает химическое свойство силиката натрия и составляет уравнение реакции.


Приложение 4

Составьте постер на тему «Применение кремния и его соединений». Укажите особое значение кремния и его соединений в качестве полупроводника, изобразив строение кристаллической решетки одного из таких  соединений и объясните его полупроводниковые свойства. Используйте в работе текст учебника, интернет-ресурсы, материал из курса физики. 

Приложение 5

Осуществите цепочку превращений. Запишите соответствующие уравнения реакций.

SiO2          Si             Cа2Si        SiH4        SiO2       Si
Закончите уравнения реакций, расставьте коэффициенты. Назовите продукты реакции.
K2SiO3 + HCI = 

Si + F2 = 

SiO2 + CaO = 
